河北省交通运输厅

是否同意公开:是

办理结果:A

冀交承办铁航(2024)第66号

对河北省十四届人民代表大会 第二次会议第 1650 号建议的答复

王阅春:

您提出的"关于构建省内'1小时空中巴士'增强省会辐射带动力提升石家庄城市首位度的建议"收悉,经认真研究,现答复如下:

一、石家庄机场航线网络布局基本情况

近年来,在省委、省政府的高度关注下,在民航局的大力支持下,石家庄机场发展持续稳中求进、稳中向好,航线网络不断优化,服务品质不断提升,为河北经济社会发展构筑了方便快捷的"空中桥梁"。目前,石家庄机场国内航线基本覆盖全国省会城市、经济发达城市和重点旅游城市,至上海、成都、广州、杭州等17个国内重点城市航班每天达到5班及以上;国际航线逐步由日韩、东南亚向中亚、欧洲拓展,开通运营5条国际客运航线及4条国际货运航线。省内航线逐步加密,在开通石家庄至省内支线机场点对点直飞航线的基础上,增开以石家庄为经停点,省内支线机场连接国内其他城市的航班航线,不断增强省内支线机场航线网络通畅性,与

石家庄机场间逐步搭建起便捷的"空中通道"。省内支线机场地区旅客通过石家庄机场中转可通达国内70个以上城市,石家庄机场在京津冀机场群中区域航空枢纽作用逐步显现,石家庄作为省会城市的辐射带动力明显增强。

二、构建省内"1小时空中巴士"可行性分析

目前,石家庄至张家口日航班量最高3班,至秦皇岛最高3班,至承德最高2班。我省现行补贴政策中包含对省内航线的补贴,并且省内航线的补贴标准还要高于省外航线,但受机场客流量、航空公司运力、其他交通出行方式冲击、航线补贴资金总量等因素制约,构建省内"1小时空中巴士",实现省内空中交通"公交化"存在一定困难,需要充分考虑实际市场需求、现场运行等多方因素,合理制定补贴政策,逐步优化全省航线网络布局。

一是省内航空出行不具备优势。与内蒙、云南等省份相比,河 北省内城市之间距离较近(河北省内相距最远城市距离约700公 里),随着河北省高铁、公路等地面交通方式持续完善,省内城市间 6小时内均可通达。由于地面交通自由度大,出行方便且成本偏 低,航空出行已不具竞争优势。

二是省内航线产投比较差。省内航线起降距离短、票价水平低、且旅客流量有限,若省内航线实现每天不少于5个班次的"公交化"、"环石飞"运行,需要较大额度资金补贴才能维持正常运营,整体产投比较差。如石家庄=唐山航线,2023年度平均折扣仅为1.3折,客座率仅有36%;石家庄=承德航线,2023年度平均折扣仅为2折,客座率不足60%。

三是航空公司运力紧缺。在全国民航发展新格局下,各航空公司运力均向枢纽机场集中,经与河北航空公司沟通,目前河北航空公司仅有27架运力投产,仍存在4架运力缺口,重点航线资源

尚且不能充分利用,无法安排3-5架飞机专班执飞省内航线。

三、下步工作安排

我们将积极推动以石家庄为中心,织密省内"空中"交通网,增强省会辐射带动力,提升石家庄城市首位度。

- 一是积极构建"干支通,全网联"航空运输服务网络。积极向 民航局争取石家庄机场"干支通,全网联"航空运输服务网络试点, 构建干支互联互通的高质量航空运输网络,普及通程航班服务,为 加快形成以石家庄为中心、连接省内、辐射国内、连通世界的综合 交通枢纽提供有力支撑。
- 二是加大资金政策支持。优化新开或加密省内航线补贴标准,沟通协调河北航、春秋航等基地航空公司,稳定现有航班航线运营,加密石家庄往返省内支线机场点对点航班航线,新开省内各机场经停石家庄至国内其他城市航班航线,进一步优化全省航线网络布局。
- 三是加强市场营销推广。统筹省内各地机场资源,加强干支机场协调联动,丰富航空产品,提升服务品质,利用各地营销渠道的多样化,加大市场宣传推广力度,提高机场形象和社会影响力。

感谢您对我省交通运输事业的关心和支持!

河北省交通运输厅 2024年4月24日

领导签发:王谷

联系人及电话:赵荣昌,0311-86908078。

抄送:省人大常委会代表工作委员会,省政府办公厅,石家庄市政府,张家口市政府,唐山市政府,秦皇岛市政府,承德市政府, 省财政厅。